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Kedves Barátaim!

Amit ma elmondani szándékozom, azt képszerűen fogom elmondani, imaginatív átélésből. Abból az imaginatív átélésből, amely kifejeződése, megnyilatkozása a szellemi világnak. Annak a szellemi világnak, amellyel az ember egész létével, minden tevékenységével egybefonódott. Az itt elhangzott különböző előadásokból tudják már, hogy olyan elvontan, absztrakt módon, ahogyan a külső, érzékelhető természetről beszélünk, nem beszélhetünk a szellemi világról, ha annak konkrét jelenségeiről van szó. De tudjuk azt is, hogy az a mód, ahogy erről beszélni kell, nem valószínűtlen, sőt ellenkezőleg, sokkal valóságosabb, mint a logikus, elvont beszéd, amelyet akkor használunk, ha csupán természeti igazságokat akarunk kifejezni. Mindezzel csak rá akartam mutatni a most elmondandó fejtegetés egész jellegére.
Ha az ember szellemi látással túlhatol a fizikai, érzékelhető világon, akkor egy szellemi világ nyilatkozik meg előtte. Egy szellemi világ, amely arra indítja, hogy a fizikai világ jelenségeit képszerűen használja fel annak elmondására, ami benne szellemileg megnyilatkozik. És hadd állítsak most ennek az előadásnak az élére egy képet, ami azonban mélységes valóság. Az emberiség fejlődéstörténetében mindig úgy volt, hogy az emberiség tevékenységének indítékait a szellemi világból kapta. Azok, akik ide be tudtak tekinteni, ezeket az indítékokat irányításképpen, mintegy szellemi fényben, ércbetűkkel felírva látták. Úgy van ez a szellemi világban, hogy amiről szó van, a fizikai világ mérföldköveihez hasonlítható. De nem olyanokhoz, amelyeken talán csak egy kézjegy van valamiféle helységnévvel, hanem olyan útmutató mérföldkövekhez, amelyek hatalmas szóval, legalábbis hatalmas hangzó szóval mondják ki azt, aminek be kell hatolnia az emberek gondolkodásába, érzésébe és akaratába. Szellemi mérföldkövekről beszélek.
A szellemi világnak ezek az útmutatásai azonban az emberek számára rendszerint különös módon vannak megfogalmazva és minden korban ilyen talányszerű nyelven voltak megszövegezve. Az embernek előbb bizonyos értelemben meg kell magát erőltetnie, hogy a rejtély megfejtését megtalálja. Abból, amit az ember tud, sok mindent be kell vezetnie, hogy a mérföldkő, a maga sajátos nyelvével valóban impulzussá válhasson az élete számára. Éppen a mai időkben akadunk a jelenhez és a legközelebbi jövőhöz mért, az asztrális fénybe írott ilyen irányt mutató szóra, amely az ember számára indítékká válhat. Ha megvan hozzá a képességünk, hogy ezt meglássuk, akkor a legkülönfélébb alkalmakkor, a legkülönbözőbb helyeken világít elénk figyelmeztetően, de egy kissé rejtélyesen is valami, ami az emberben azt az érzést kelti, hogy igazodjék utána, vegye fel erős indítékul az akaratába, egész lelki életébe. Ami mint ilyen szellemi mérföldkő ragyog felénk az asztrális fényből, az a következőképpen foglalható szavakba:

Szolgálatodba állítod,

Sok művedben látszik meg, hogy

Anyagát tartod nagyra,

Üdvödre mégis akkor lesz csupán,

Ha szellemének fenséges hatalma

Tárul majd ki előtted.

Mindenekelőtt nézzük meg, mit is jelent ez? Valamiféle impulzusról van szó. Valamiről, ami van, amit az ember ismer, különben nem lehetne elvárni, hogy feleletet találjon rá.
A mai elmélkedésünket szánjuk arra, hogy megmagyarázzuk ezeket a szavakat, amelyek - mint most mondtuk - iránymutató impulzusként nyilatkoznak meg az ember előtt az asztrális fényből. Emlékezzünk vissza mindarra, amit már itt is kifejtettem. Emlékezzünk arra, hogy az év folyamatának törvényszerűségében, a tavasz, a nyár, az ősz és tél rendjében szellemi tartalom van. Szellemi történés, érzékfeletti történés nyilatkozik meg abban, ami az év folyamán lejátszódik, éppen úgy, amint az ember érzékfeletti lelke és érzékfeletti szelleme nyilatkozik meg abban, ami most testi életében történik a születés és halál között. Gondoljunk arra, hogy ami külsőleg jelenik meg az év folyamán, a havas télben, a tavasz sarjadó, növekvő életében, hogy mindaz, ami így fizikailag kitárul az ember előtt, valami szellemit rejt magában, valami szelleminek a hordozója.
Most irányítsuk a tekintetünket arra, hogy mi játszódik le az év folyamán így a tavasztól a nyár és az ősz felé.
Mindenben, ami a Földön megjelenik a kőben, a növényben, minden élőlényben, szellemi lények élnek, nemcsak valamilyen általános szellemiség, hanem konkrét szellemi lények, a természet szellemi lényei. A természetnek ezek a szellemi lényei télen a föld mélyében rejtőznek. Ezeket a szellemi lényeket bizonyos értelemben belélegzi a Föld, ezek benne vannak a földben. Ha beköszönt a tavasz, akkor a Föld kileheli a maga szellemiségét, akkor a természetnek ezek a lényei felfelé törekszenek. A sarjadó, rügyfakasztó erőkkel együtt igyekeznek felfelé. A fényben ragyogó, a naptól átmelegített levegőbe kitáruló élettel törnek, áradnak felfelé. Ha János nap felé nyár derekán feltekintünk hozzájuk, akkor ott látjuk a magasságban megnyilatkozó képet. Ez megtestesül a felhők alakulásában, de hatalmasan öltve testet a villámlásban és a mennydörgésben is. Mindabban, ami ott fent meteorológiailag megvan, megtestesülve látjuk azt, ami télen át a természet lényeiként a föld ölében élt. Télen a föld felé kell tekintenünk, meg kell sejtenünk és látnunk, hogyan dolgoznak a hótakaró alatt, rejtve a természet szellemi lényei, hogy a Föld teremtő erejéből újra tavaszba és nyárba forduljon a tél. Nyáron, ha lefelé irányítjuk tekintetünket a föld felé, akkor ezektől a szellemi lényektől bizonyos fokig elhagyatottnak látszik. A természeti lények ebben az időben kivonultak a világmindenségbe, összefonódtak a felhőalakulatokkal és mindazzal, amire az emberi tekintet a magasságokban rátalál. Ezek a szellemi lények mindazzal, amit az előbb felsoroltam, kiáramlanak a magasságba, de végtelen finomságban, végtelenül finom hígításban magukkal viszik azt, ami külsőleg élettelenül, durván nyilatkozik meg a kénben, az úgynevezett sulfurban. Ezek a szellemi lények nyár közepén, - miközben a felhőképződményekben és hasonlókban ringatóznak - kiváltképpen a kénben, a sulfurban élnek. Ez rendkívül finoman elosztva éppen nyáridőben van jelen a föld légkörében. Ha nyáridőben ízlelő érzékünkkel át tudnánk szelni a földi magasságokat, akkor rendkívül hígan és bensőségesen ugyan, de érzékelhetnénk a kén ízét, sőt esetleg a szagát is. Ami odafönn a napmeleg és napfény hatására kifejlődik, hasonlít ahhoz, ami az emberi szervezetben megy végbe, amikor az emberi szervezetből vágy, kívánság, emóció vagy hasonló árad.
Aki képes arra, hogy az ilyen dolgokat meglássa és érzékelje, az tudja, hogy a nyár derekán ezekben a magasságokban a természet szellemi lényeinek elementális léte éppen olyan vággyal átitatott, mint amilyen az a vágyélet, amely az ember állatiságával függ össze. Az embernek azzal az állatiságával, amely a kénnel, a nagyon finoman eloszló kénnel áthatott. Az ember alacsonyabb rendű részét, az ember állati részét a nyár közepén éppen olyannak látjuk, mint a természet szellemi lényeivel benépesített, fölöttünk boltozódó természeti alakulatot. Amit ilyen kénnel áthatottnak ismerünk fel az ember természetében, azt arimáninak nevezzük, ebben él tulajdonképpen Arimán.
Azt is mondhatjuk, ha szellemi tekintetünket a nyár közepén a magasságok felé fordítjuk, akkor a kozmosznak kénnel átitatott vágyakozásában az arimáni erő nyilatkozik meg. Mondjuk úgy, hogy az embert az egész világgal egybetartozónak gondoljuk el. A Föld télen magába fogadja az alacsonyabb rendű természetet, kristályos hótakaróval borítja be és ezzel elvonja belőle azt, ami arimáni. Ha nyár közepén felszabadul, akkor a világűrben mint kozmikus vágyódás működik, sőt alá is van vetve azoknak a törvényszerűségeknek, amelyek a Földdel szomszédos égitestekből kiáradnak és azokra hatnak. Akkor megmutatkozik, hogy az az erő az arimáni világszerűség ellen, az embernek bizonyos fokig a kozmoszba kihelyezett, állatian vágyszerű része ellen működik, és ez a kozmoszban lelhető fel. A kozmoszba van beépítve annak az ellensúlyozó ereje, ami az embert az emberi színvonal alá, az állatiba húzza le és ami a nyár melegében áthatja a légkör magasságait. Ez a meteorvas, a meteorvasat tartalmazó csodálatos kozmikus produktumokban nyilatkozik meg, amelyek a kozmoszból időnként a Földre hullanak.
Ha egy darab meteorvasat veszünk szemügyre, akkor ebben a meteorvasban a kozmoszban szétáradt vas csodálatos bizonyítékát látjuk. A természetnek ez az ellensúlyozó ereje, amely a kozmoszban ezidőtájt szétáradó vágyszerűség ellen küzd, külsőleg az augusztusi csillaghullásban nyilatkozik meg. Ez a meteorvasat szokatlanul nagy mértékben mozgásra bírja a kozmoszban. A meteorkövekben összegyűlt kozmikus vas, mint a kozmosz nyila küzd a vágyszerű, az állatias ellen, ami az itt vázolt módon nyilatkozik meg a mindenségben.
Így megértő tisztelettel nézhetünk fel a kozmosz bölcs vezetésére. Tudjuk, hogy az embernek azért van szüksége erre az állatias természetre, mert csak ennek a legyőzésével fejlesztheti ki azokat az erőket, amelyekkel egész emberré válik. Az emberben nem lehetne meg ez a vágyakozó, állatiba hajló természet, ha ez az állatian vágyszerű nem lenne a kozmosznak is része. Így a kénszerű, az arimáni kénszerűség egyik pólusa odakint a kozmosznak, és a kozmosz nyilai, amelyeket a téren át ennek a kénszerűségnek a legyőzésére küld le, koncentráltan vannak meg a meteorvasban, hogy úgy mondjam, ennek a meteori lövedékeiben.
Az ember azonban valóságos mikrokozmosz, valóban egy kis világ. Mindaz ami a nagyvilágban ilyen méltóságteljes, gigantikus jelenségekben nyilatkozik meg, mint a meteori jelenségek, ez az ő fizikai belsejében is megnyilvánul. Mert a fizikai lénye csak kifejezése, megnyilvánulása szellemi lényének. Bizonyos fokig így hordjuk magunkban az ember alacsonyrendű, állati részéből kiáradóan a ként. Ez a kénes arimáni erő járja át az emberi szervezetet, felzaklatja emócióit.
Ezt megérezzük a bensőnkben. Nyár közepén látjuk is a fölöttünk boltozódó kozmikus vágyakozásban. De látjuk a meteori nyilakat, amint megtisztítóan fúródnak ebbe a kozmikus vágyboltozatba, mint az állati vágyszerűség ellenpólusai. Ezeknek a kozmoszból érkező meteornyilaknak a befúródásától tisztul meg a nyári időkben fölénk boruló állatian vágyszerű takaró. Ugyanolyan hatalmasan és nagyszerűen, ahogy a kozmoszban történik, bennünk is állandóan lejátszódik ez a folyamat. Más anyagokkal együttesen kitermeljük magunkban a vérünk vasrészecskéit, és amíg vérünkben egyrészről a kénesítő folyamat lüktet, a bensőnkben mint másik pólus ez ellen működik meteorszerűen a belső vas, és ugyanazt végzi el, mint amit a meteori vas visz végbe odakint a kozmoszban. Úgy képzelhetjük el az ember és a kozmosz viszonyát, hogy a meteorok felvillanása kozmikus képmása a bennünk állandó millió és milliószoros belső meteori felvillanásnak, ami a vérünk vastartalmával megtisztít és megszabadít a kénesítő folyamatoktól.
Így vagyunk bensőnkben a kozmosz másai. A kozmoszban mindez nyár közepén történik. Az ember azonban (mert az időt illetően a természettől függetlenül áll benne ebben a természetben) a többi évszak alatt ezt a nyáridőt állandóan magában hordja, ahogy az emlékezésben korábbi élményei is benne vannak. Amikor ősszel a külvilágban elül a kénnek és a vasnak a harca, az ember bensejében benne marad. (Így van ez azzal is, ami az embert mikrokozmoszként állítja szembe a makrokozmosszal.) De az embernek lelkileg-szellemileg kell magáévá tenni azt, amit így a fizikai testében hordoz. Kell, hogy át tudja élni a vérben lévő vasnak ezt a meteori belelövését a vérben lévő kénbe. Kell, hogy úgy tudja átélni, mint akaratának szabadságát, iniciatíváját, erejét. Egyébként az legfeljebb állati vagy vegetatív folyamat marad benne. Éppen abban áll az ember lelki-szellemivé válása, hogy azokat a folyamatokat, amelyek bennünk így játszódnak le, mint ez a vas-kén folyamat, lelkileg-szellemileg ragadjuk meg és lelki-szellemi impulzussal töltsük meg. Ha bánni tudunk vele, képesek vagyunk felhasználni azt, ami bennünk úgy működik és él, mint ez a vas-kén folyamat, akaratunkkal szolgálatunkba állíthatjuk, ha mint emberek megszereztük az uralmat lelkünk belső folyamatai felett.
Most tekintsük fel még egyszer az emberről a kozmoszba. Látjuk, hogy az ami kint van a kozmoszban, komoly intelem az ember felé. A kozmosznak ez a vasmeteor folyamata valóban a fizikai bensőnkre mutat, ami azonban szellemi bensőnk szolgálatába állítható. Most jutottunk el oda, hogyan kell értelmezni az asztrális fényben megjelenő ércbetűket:

Szolgálatodba állítod,

Sok művedben látszik meg, hogy

Anyagát tartod nagyra.

Nézzünk körül a mai életben, abban az életben, amely az utolsó évszázadok folyamán alakult ki, és nézzük meg, mi tartozik főleg a materiális kultúrához a vas felhasználásának területén. Tekintsünk körül mindenütt, ahol kultúránk az utóbbi időben virágzott: a vas révén jutottunk a fizikai világban mindenhez, ami a materiális kultúra virágzásához vezetett; nézzük meg, hogy az emberek ilyen hallatlan módon mi mindenre voltak képesek, hogy a materiális irányzatoknak mi egyengette az útját. Mindenütt vasat és annak feldolgozását látjuk. Ha a szellemi életben materializmusról beszélünk, akkor a materializmus lényege a szellemi területen is csak az anyagi működés bizonyosfajta “kigőzölgésének” gondoljuk el. Az emberiség materializmusa az utóbbi négy évszázadban nemcsak abban nyilvánul meg, hogy az ember anyagiasan gondolkodik, hanem megmutatkozik a külső dolgok kezelési módjában is. Az ember az újabb kultúrák impulzusaiból a vasat a materialista kultúra céljaira használja fel, és azt, ami a magasságokból, mint meteorvas hullik, legfeljebb ritkaságszámba vette vagy egy olyan tudománnyal igyekezett megmagyarázni, amely nem sokat érthetett belőle. Pedig ez arra figyelmeztet, hogy a vasnak földi szolgálatba állított, anyagi felhasználásából tekintsünk fel ahhoz, ami a vasnak mint meteori képződménynek az égi szolgálatban játszódik le fölöttünk és mindenek előtt bennünk megy végbe.
Akkor az asztrális fényben felénk sugárzó intelem első része, mint ércbetűkkel írott Ige jelenik meg előttünk:

Óh ember,

Szolgálatodba állítod a vasat

Sok művedben látszik meg, hogy

Anyagát tartod nagyra.

Üdvödre mégis akkor lesz csupán

Ha szellemének fenséges hatalma

Tárul majd ki előtted.

Ne csak egy elgondolt felfogással tekintsünk fel egy spirituális felfogáshoz, hanem nézzünk fel egy materialista kultúrában felhasznált anyagtól ennek a matériának szellemi, kozmikus értelmére is. Így éppen ez a mondás, - amelyet előbb meg kell fejtenünk – utal arra a szellemiségre, ami a meteorit jelenségekben nyilatkozik meg a világmindenségben és főleg a nyár közepén történő meteorit jelenségekben nyilatkozik meg. Mert ilyenkor kozmikus folyamattá válik az egyébként csak az ember belsejében lejátszódó kén folyamat. A meteorit folyamat pedig ezzel ellentétesen működik, ezek azok a nyilak, amelyeket a kozmosz az elállatiasodott vágyak ellen bocsát ki a magasságokban.
Ha az ember ezeknek az élményeknek kitárja a lelkét, akkor érzi, hogy egybefonódott az egész környező világgal, érzi, hogy a maga vére, a lélektől áthatott, szellemmel telített vére is eggyé válik azzal. Az ember érzi a vérében ezt az ellentétet az arimáni erő és az arimáni erőtől megtisztított vas között. Az ember érzi bensőjében a meteor folyamatot. Megértéssel tekint fel arra, ami odakint végbemegy, amikor a szellemi erők belelövellik vasnyilaikat a kozmosz elállatiasodott vágyakozásába. Érzi, hogy egészen egybefonódott a kozmosszal. Éppen az ilyen jelenségekben érzi, hogy mennyire eggyé vált a kozmosszal.
Ha az ember ezt egészen komolyan érzi, akkor ebből az érzésből egy kozmikus imagináció fejlődik ki, és nem is tehet másként, minthogy ezt a kozmikus imaginációt kifejlessze, kialakítsa. Ahogy az állat másképpen áll az érzékelhető természettel szemben, nem tud arról képzetet alkotni, csak általános benyomása van. Az ember azonban gondolatot fűz hozzá. Éppen így az a lélek, aki egzakt szellemi látáshoz jutott, nem tehet másképpen, hogy amit így átélt, - a saját meteorit folyamatát átérezve mint kozmikus meteorit folyamatot, az életet ilyen jelenségekben megnyilvánuló gazdag teljességnek érezze - egy belsőleg kiteljesített képben foglalja össze, egy imaginációba, amely az embernek, mint mikrokozmosznak a makrokozmosszal való eggyé válását ábrázolja. Az ilyen imagináció nem valamiféle elképzelés, hanem valódi, reális kifejeződése annak, ami a világban és az emberben, ez esetben az év körforgásának jelenségeiben él. Éppen ez az imagináció - amely ebből az élményből így az ember elé tárul - az, amelyik nyár közepétől az ősz felé egy-egy esztendő természeti jelenségeinek az átéléséből fejlődik ki. Ebből az élményből tárul valóságként az emberi lélek elé Mihály arkangyal alakja. Mihály alakja nyilatkozik meg a sárkánnyal, az ember állati természetével, a kénesítő folyamattal vívott harcban.
S ha megértjük, hogy tulajdonképpen mi is megy itt végbe, akkor egyszerűen azt mondhatjuk, hogy a lélek - amely maga is kozmikus életből ered - teremti meg Mihály arkangyalnak a sárkánnyal vívott harcát. Mint külső kifejeződése annak, ami kint a kozmoszban az állati vágyakozó természetet leküzdve működik, maga Mihály arkangyal működik, ill. jelenik meg. A kardjával utat mutató Mihály arkangyalt helyesen akkor képzeljük el, ha meglátjuk kardjában a kozmikusan beleolvasztott és kikovácsolt vasat. Így lép elénk egy szellemi felhő képéből Mihály arkangyal alakja, pozitív, előrenéző, utat mutató tekintettel, olyan szemmel, amely tekintetét kifelé irányítja s nem befelé fordítja; megjelenik előttünk Mihály arkangyal karja, meteorvasak szikrázása közepette, amint a meteorvas a kozmikus vágyak erejétől s újra megszilárdulva lángpallossá formálódik. Helyesen, a valóságnak megfelelően akkor látjuk Mihály arkangyalt, ha kinyújtott karját a meteorvasak szikrázó lángözönében látjuk, amint a vas azzá a karddá kovácsolódik a kezében, mellyel utat mutat az emberiségnek az állati természetéből a magasabb rendű természete felé. A nyárból, amikor az ember leginkább éli a természetet, amikor leginkább tudatos benne a természet, utat mutat az őszidőbe, amit csak úgy tud átélni, ha átéli az elhaló, az önmagát felemésztő természetet. De borzalmas lenne, ha annak közeledtével az ember csupán a megbénuló, elhaló természetet tudná átélni. Ha a tavaszt éljük át s valóban egész emberek vagyunk, akkor a fakadó, fejlődő, gyarapodó természetnek adjuk át magunkat. Akkor minden virággal együtt virágzunk, minden levéllel együtt sarjadunk, minden maggal együtt mi magunk is érünk. Akkor a fakadó, fejlődő természetnek adjuk át magunkat. Ennek át is adhatjuk magunkat. Ez az életet kívánja s magunk is éljük az életet, miközben átélve érezzük, hogy a természet életét éljük át. Ilyenkor helyesen járunk el, ha átadjuk magunkat a természetnek, mert abban az életet találjuk meg. Ősszel nem fejleszthetjük ki magunkban a természetnek ezt a tudatosítását, mert ha egyoldalúan ezt fejlesztenénk ki, akkor egy elhaló, pusztuló életet kellene átélnünk. De ennek nem adhatja át magát az ember, ez ellen fel kell készülnie. Míg az élő természetet saját életével kell átélnie, addig az elhaló természettel, a halállal, az embernek a saját énjét kell szembeszegeznie. A természettudatnak éntudattá kell válnia.
Éppen a közeledő ősznek a nagy, hatalmas képe, hogy abból, ami a kozmoszban történik, meglássuk a figyelmeztetést: alakuljon át a természettudat éntudattá az emberben. Ehhez azonban szüksége van az embernek arra az erőre, amely az állatias természet benső pusztítását lelkileg, szellemileg küzdje le. Az útmutatást ehhez úgy kapjuk meg, ha a kozmosz jelenségeihez feltekintünk, az útmutatást ehhez az adja meg, ami Mihály arkangyal alakjában jut kifejezésre irányt jelző, pozitív tekintetével, jobbjában a lángoló meteorpallossal. Ez a Mihály arkangyal éppen az állatias vágyakozó természet elleni harcában jelenik meg előttünk, amit az egész életből kirajzolódó kép is kifejez. Ha az egész imaginációt is meg akarjuk festeni, nem festhetjük meg emberi önkényünk szerint, hanem csak úgy, ahogyan a kozmosz inspirál. És akkor csak a kénszerűből, az elemi világok lényével a magasbatörő sárgásvörösből alakíthatjuk ki azt a sárkányalakot, amely a kénszerűből formálódik. Úgy hogy a kénszerű sárkány fölött – amelynek felvetett feje éppen ennek a vágyszerű folyamatnak a kifejeződése - az arimanizált, kénszerűvé tett sárkány fölött Mihály arkangyal alakja rajzolódik ki.
Aki megérti a világot, imaginációkban tudja ábrázolni. Aki azt hiszi, hogy kénye-kedve szerint festheti meg Mihály harcát a sárkánnyal, az a világ belső valósága ellen vét. Mert a világ a benne rejlő erőket meghatározott alakban tartogatja az ember számára. A világ nagy festői és egyéb művészi alkotásai nem az ember tetszőleges önkényéből fakadtak. Akkor nem vonzották volna évszázadokon, sőt évezredeken át az embereket. Ezek az alkotások annak a valóságos megértéséből fakadtak, ami odakint és ami az emberben is él. Ha az emberben és a természetben egységben élőből teremtődik meg, ami az imaginációból bontakozik ki, ami még a színekig, a ragyogásig, az egyes részletek megformálásáig is lemásolható a természet titkaiból, akkor keletkeznek - ha az ábrázolás művészi - az igazi nagy műalkotások. Azok a műalkotások, amelyeket beavatottak teremtettek meg, amit az utánzók lemásolnak, a kontárok mindenféle cifrasággal aggatnak tele, úgy, hogy már fel sem ismerhető a kozmosz teremtő életéből származó igazi nagyságuk, aminek áradnia kellene belőlük. Így lesznek ezek a műalkotások azzá, ami évszázadokon át impulzusként tud hatni, működni az emberekben. Sosem lettek volna a nagy művészi, festői, szobrászi motívumok azzá, amik, ha nem a természet és az ember életének felismert impulzusaiból születtek volna.

A mai szellemi felfogásban megfestett Mihály arkangyalt a sárkánnyal úgy kell néznünk, hogy megmutatkozzék benne az aranyló, napfényből formálódó, pozitív tekintetű, előrenéző arc, a kozmosz meteori vasából olvasztott és újrakovácsolt lángpallos, alatta a sárkány, az élő, keletkező és rögtön újra kihunyó fellángolásban (felvillanásban) megnyilatkozó kénes sárkány. Ez a mozgékony sárkány, lent a maga kénes sajátosságában, az embereknek ez az önmagában teremtődő kínzója, a magasabb hierarchiák ellenfele, és a megfelelő ellentéte Mihály arkangyalnak, aki a meteori vasat a maga szellemiségében birtokolja.
Íme egy példa, hogyan változik át a vas művészetté, hogyan kell mindig művészetté válnia, mert elvont fogalmakkal sohasem meríthetjük ki a valóságot. A mi időnknek szóló figyelmeztetés, hogy éppen ilyen képet ragadjunk meg az emberiség megerősítésére és felrázására. Ezért kellemes éppen ezt a képet, Mihály arkangyal és a sárkány küzdelmének ezt a modernizált képét nagyon mélyen belevésni az emberek szívébe, hogy a jelenkor és a jövő embereinek akarati és gondolkodási erejében működjék. Láthatjuk, ha az emberiség egy része komolyan venné ezt a képet, ha az emberiség egy része megértené, hogyan alakul ki ez a kép magából a természetből és az asztrális fény útmutató intéséből, akkor a vasnak az utolsó évszázadok és különösen a 19. század alatt történt materialista felhasználásához szellemünknek a vas értelmével való áthatottsága is csatlakozna. Akkor ezen a képen fellobbanna az ember szellemi-lelki ereje, ami képessé tenné arra, hogy a belsejében levő, a vérében lüktető ként leküzdené és a belső meteori vas szándéka szerint cselekedne. Ne engedjük, hogy ez a folyamat csak az ember alacsonyabb rendű természetének kialakításáért játszódjon le lényünk tudatalatti részében. Meg kell tanulnunk, hogy ezt a folyamatot, az emberi vérben lejátszódó folyamatot a lelkiségünk, szellemiségünk szolgálatába állítsuk. Ez az, amit Mihály arkangyal elvár tőlünk.
Ez az, ami az asztrális fényből arra szólít fel, hogy a Mihály-ünnepet újra méltóan üljük meg ősz elején. Ha most már a mi körünkben arról a Mihály napról beszélünk, amely a húsvét, a karácsony ünnepe és a János nap mellé sorakozik, akkor azt valóban nem szabad úgy felfogni, hogy valahol külsőséges ünnepet ülünk, hanem arról van szó, hogy egy ilyen ünnepet csak akkor ülhetünk meg, ha valami jelentőshöz tudjuk kapcsolni. A karácsony ünnepe nem egy önkényes, kényelmes elhatározásból keletkezett, hanem abból, hogy Jézus Krisztus születéséhez kapcsolódott. Húsvét ünnepe a golgotai misztériumhoz fűződik. Ezek igen fontos eseményei az ember történelmi életének. A Mihály napnak az ember egy jelentős, nagy, felemelő élményéhez kell kapcsolódnia. Ahhoz a belső erőhöz, ami az embert arra szólítja fel, hogy a gondolkodásának, az akaratának erejével éntudattá fejlessze a természettudatát, hogy ura legyen a kénesítő folyamat ellenfelének, a vérében levő meteori vasfolyamatnak.
Természetesen a kén és a vas együtt áramlik az emberi vérben, mióta emberiség van. Ami a kén és a vas között lejátszódik, az határozza meg az ember tudattalan természetét. Ezt tudatosítani kell. Meg kell tanulnunk, hogy ebben a folyamatban Mihály arkangyal és a sárkány harcát ismerjük fel, ezt tudatosítanunk kell. Akkor megvan az az esemény, amihez a Mihály ünnep kapcsolódhat. De ezt előbb meg kell érteni, mélyen meg kell érteni. Akkor megülhetjük Mihály ünnepét úgy, ahogy egy kozmoszból származó ünnepet. Akkor tudni fogjuk, hogy a vasban egyéb is van, mint amit a vegyész lát benne. Akkor megtanuljuk, hogyan bánjunk az organizmusunkban levő vassal. Akkor a kénes sárkánnyal viaskodó Mihály arkangyalnak méltóságteljes képe, annak lelkesítő impulzusává lesz, amivé az embernek válnia kell, ha a fejlődés erejét nem a hanyatlásért, hanem a haladásért akarja kifejleszteni.
Ez nyilatkozik meg számunkra figyelmeztetésként a szellemi világból, a rejtélyes szavakká formálódó ércbetűkben, amit éppen a jelenlegi korszakból érthetünk meg:

Óh, ember,

Szolgálatodba állítod,

Sok művedben látszik meg, hogy

Anyagát tartod nagyra,

Üdvödre mégis akkor lesz csupán,

Ha szellemének fenséges hatalma

Tárul majd ki előtted.

Ez tehát a vas. Tanuljuk meg, hogy a vasat, mint minden anyagot, ne csak az anyagának értéke szerint ismerjük meg, hanem ismerjük meg azokat szellemüknek hatalmas nagyságában. Akkor megint megindul az emberiség fejlődése és erre törekednünk kell, ha a szó igazi értelmében emberek akarunk lenni.
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